Конспект урока математики во 2  классе
учителя начальных классов
Полуэктовой Натальи Геннадьевны

Тема: «Умножение и деление на 7. Седьмая часть числа»

Дата проведения: 05.04.2015 г.
Задачи:

Образовательные: 
1. Формировать знания детей о новых случаях умножения и деления на 7.
2. Научить использовать табличные случаи умножения и деления, как   рациональные вычислительные навыки.

3. Исследовать седьмую часть числа.

4. Учить составлению схем к задачам, записи и решению.

5. Научить давать оценку своим знаниям в данной изучаемой теме.

Развивающие:
1. Развивать внимание, логическое мышление и речь учащихся.
2. Развивать интерес к математике через ситуацию игры на уроке и современные компьютерные технологии.

3. Стимулировать активный учебный труд с элементами поиска.
Воспитательные:
1. Воспитывать культуру общения.
2. Воспитывать чувство взаимовыручки.
Тип урока: введение в новые знания
Форма урока: урок-игра с использованием ИКТ
Оборудование: диск со слайдами, мультимедийная установка, карточки с заданиями разной сложности.
                                             Ход урока:
I. Орг. момент (1 мин.).

Проверка готовности рабочего места к уроку.
Учитель: 
- Ребята, сегодня на уроке мы будем активно использовать компьютер. И минутку красивого письма нам поможет провести эта чудо-машина.
II. Активизация учебной деятельности (6 мин.).

Учитель: 
- Посмотрите на экран. Нам предстоит выявить закономерность числового ряда. (На экране появляется слайд 2).

Для ребят происходит непредвиденная ситуация. Учитель удивлен. Запланированное задание не появляется на экране.
Учитель говорит с интонацией удивления: 
- Ребята, что это? Куда подевался ряд чисел? И кто-то передает нам письмо. Давайте прочитаем. Может, что-то случилось? (слайд 2)
Комп тигренок прикупил,
Мышку к компу подключил.
И увлекся Интернетом.
Но случилась тут беда.
Вирус портит провода.
Вирус – житель нереальный,
Вирус – житель виртуальный.
Заманил он тигра в сети.
Надо тигра выручать,
Надо тигра нам спасать!
- Посмотрите, сколько новых слов: комп, мышь, Интернет, вирус, сеть, виртуальный. 
- Что обозначают эти слова?
Дети: 
- Комп – это сокращенное от слова компьютер.
- Мышь – это образное сравнение, так называют устройство, помогающее работе на компьютере.
- Интернет – это связь со всем миром. Там можно найти любую информацию. Сеть, которую образуют многочисленные невидимые провода, соединяющие все компьютеры. Отсюда и название: «всемирная паутина».  

- Вирус, в данном случае – это компьютерная программа, разрушающая обучающие программы. Когда человек болеет, то говорят, что попал вирус.
- Ребята, нам слова понятны все. Будем спасать тигра, а для спасения героя в компьютерной игре, что надо сделать?
Дети: 
- Надо пройти уровни за определённое время.
- Необходимо выполнить миссию. 

- Выполнить сложные задания.
Учитель:
- Тогда не будем терять время. Посмотрим на экран (слайд 3).

- Найдите закономерность в ряду чисел. Какой ключ у закономерности? Дети: 
- Я заметил, что каждое следующее число больше предыдущего на 6
- Я увидел в этом числовом ряду ответы таблицы умножения на 6.
Учитель:
- Какое число пропущено?
Дети:
- Пропущено число 30, потому что 24+6=30. А я могу сказать, что если 6 • 4 = 24, то 6 • 5= 30 (слайд 3 открывается дальше).

Учитель:
- Как вы продолжите этот ряд?
Дети:
- 36, 42,48, потому что 6 • 6= 36, а 6 • 7= 42, 6 • 8= 48
Учитель:
- Что можете рассказать о числе 30?
Дети:
- Это число содержит 3 десятка 0 единиц, оно двухзначное, четное, предыдущее число 29, а последующее 31 (слайд 3 открывается дальше). Учитель: 
- Пропишите показ. Мы прошли 1 уровень. Двигаемся дальше.
III. Устный счёт (5 мин.).

Индивидуально – карточки.
Фронтально – арифметический диктант: 

· По 6 взять 3 раза 

· 5 умножить на 9 

· Какое число надо вычесть из 40, чтобы получить 4? 

· Уменьшить 60 на 6. 

· Какое число я загадала? Если 4 • 7 и прибавить1 

· 6 умножить на 4 

· По 3 взять 5 раз 

· 2 умножить на 6. 

Учитель: 
- Проверим работу. 
Один ученик называет результаты. На презентационном экране визуально предлагаются эти числа (слайд 4). 
Учитель:
- Выбери числа, которые делятся на 6 (Ответы на слайде 4).

-Назови эти выражения.
Дети: 
- 18:6=3; 36:6=6; 54:6=9; 24:6=4;  48:6=8. (слайд 4).
Учитель: 
- Пересчитай свечи во всех подсвечниках. (слайд 5).
Дети: 
- В одном подсвечнике 9 свечей, а подсвечников всего 4. То есть мы по 9 взяли 4 раз. 9 • 4 = 36, значит в подсвечниках 36 свеч.
Учитель:
- На презентационном экране предлагаются схемы задач. (слайд 6)
- Составьте задачу по чертежу.
Дети:
- На полке лежало 4 мяча. Сколько мячей лежало на 6 полках.
- В одном автобусе ехало 4 человека. Сколько человек ехало в 6 автобусах?
- В коробке было 4 кг яблок. Сколько килограммов яблок в 6 таких коробках?
Учитель: 
- Узнайте, сколько кг яблок в 6 коробках?
Дети: 
- В 6 коробках 24 кг яблок. Я узнал так: сказано, что по 4 взяли 6 коробок.
Учитель: 
- Составьте задачу по второй схеме.
Дети: 
- 18 деревьев посадили в саду по 3 дерева в каждый ряд. Сколько получилось рядов?
- 18 слив раздали ребятам, по 3 сливы каждому. Сколько ребят получили сливы?
Учитель: 
- Сколько же ребят получили сливы?
Дети: 
- 6 ребят. Мы 18 слив раздавали по 3 сливы каждому. Мы должны узнать сколько раз по 3 содержится в 18. 18:3=6.

Учитель: 
- Составьте обратную задачу.
Дети: 
- 6 ребятам раздали сливы, по 3 сливы каждому. Сколько было слив?
Учитель:
Объясните решение.
Дети: 
- Надо по 3 сливы взять 6 раз, а это значит 3 • 6 =18 слив.
Учитель: - Молодцы! Мы выходим на третий уровень. Посмотрим задания.
IV. Знакомство с новым материалом (7 мин.).

Учитель:
- Как вы думаете, о чем сегодня пойдет речь на уроке?
Дети: 
- О таблице умножения на 7. Мы будем ее запоминать.
Учитель: 
- Почему так решили?
Дети: 
- Потому что здесь 7 свечей в 2 ряда. А чтобы решить этот пример надо знать таблицу умножения на 7. (Открывается слайд 7 дальше).

Учитель: 
- Как бы вы ответили на вопрос «Сколько свечек?»

Дети: 
- Я бы к 7 + 7, потому что таблицу на 7 еще не знаем.
 - Я бы 7 • 2, думаю этот пример просто сосчитать по 7 взять 2 раза. Или заменить действием сложения 7 + 7 = 14.
- Мы знаем таблицу на 2, а есть правило: от перестановки чисел результат не изменяется. 2 • 7 = 14, а значит 7 • 2 = 14.
Учитель:
- Наши друзья волк и заяц тоже решали эту задачку (слайд 8).

- Как эту задачку решил волк?
Дети:
 - Он воспользовался таблицей сложения.
Учитель:
- А заяц?
Дети:
- Заяц воспользовался таблицей умножения (слайд 9).

Учитель:
         - Давайте обобщим. Значит, как можно было решить эту задачку?
 Дети: 
          - Решение: 7 + 7 = 14 и 7 • 2 = 14.
Учитель: 
- Какой способ помогает быстрее и легче решить эту задачу?
Дети:
- Второй способ решения 7 • 2 = 14, если решать сложением, да если будут большие числа, то можно запутаться.
Учитель: 
- Рассмотрите примеры, что вы заметили?
Дети:
- Это таблица умножения на 7.
- А мы с ней уже знакомы, потому что знаем правило, что от перестановки чисел местами  результат не изменяется.
- А я заметил, что здесь не хватает трех примеров из таблицы на 7.
- 7 • 7,  7 • 8, 7 • 9 трудно решать сложением, лучше выучить.
- Мы эту таблицу знаем. Я выучил всего три примера.
- Даже если мы не знаем умножение 7 на 7, мы можем воспользоваться последним примером:7 • 6  = 42, а к 42 + 7 = 49, значит 7 • 7 = 49.

- Я тоже думаю так можно узнать, потому что в ответах есть последовательность. Здесь каждый следующий ответ больше предыдущего на 7. Это таблица на 7, значит, мы каждый раз прибавляем по 7.
Учитель:
- Отступите две клеточки вниз и запишите только ответы таблицы умножения на 7. Назовите устно примеры.
- Запишите пропущенное выражение в тетрадь и составьте к нему пример на деление.
Дети: Дети записывают под комментируемое управление.
7 • 7 = 49,
49 : 7 = 7,

7 • 8 = 56,
56 : 7 = 8,

7 • 9 = 63,
63 : 7 = 9.

Учитель:
- Сделаем вывод. С каким действием связано действие умножение?
Дети: 
- С действием деления (слайд 10).

Учитель:
- Как же 63 разделить на 7?
Дети (у доски): 

- Начертим график. В машину запустили число 9. Машина умножила это число на 7, и получилось 63. Сделаем обратное действие, 63 разделим на 7 и получим 9.
Учитель: 
- Что значит разделить на 7?
Дети:
- Это значит найти такое число, которое если умножить на 7 то получится 63.
Учитель:
- Как найти седьмую часть числа?

Дети:
- Разделить на 7.
Учитель:
- Ответь на вопросы компьютера (слайд 11). На доске: найди ловушку.
7 • 0                                 0 : 7
7 - 0                                1 + 7
7 + 1
  7 : 1
Учитель:
- Сделаем выводы (слайд 12).

Дети: 
- При умножении любого числа на 0 получится 0.
- При умножении любого числа на 1 получится 1.
- При делении 0 на любое число получится 0.
- При делении любого числа на 1 получится 1.
Учитель:
- Хорошо! Переходим на 4 уровень. Но для того, что бы работа была продуктивна, необходимо отдохнуть.
V. Физминутка (1 мин.).
VI. Закрепление нового материала (5 мин.) (слайд 13).

1. Учитель: 
- Составьте равенства по данному графу. 
Дети работают в парах доказывая, свой выбор решения.
Учитель: 
- Сверим решение с ответами на экране. (слайд 13).

2. Учитель: 
- На сколько квадратов разбит четырехугольник? Как узнали?
Дети: 
- На 18. По 7 квадратов мы взяли 3 ряда (слайд 14).

- На 28. По 7 квадратов мы взяли 4 раза.
- На 24. По 6 квадратов мы взяли 4 раза.
Учитель: 
- Какое выражение лишнее? Почему?
Дети:
     - 7 • 3 =21, потому что в остальных примерах мы умножаем на четыре.
     - 6 • 4 =24, потому что остальные примеры из таблицы умножения на 7. 
Учитель: 
- Запишите эти выражения. Составьте к ним примеры на деление. Дети записывают под комментированное управление. Записанные выражения сверяют с экраном.
Учитель: 
- Из скольких кирпичей состоит кладка? (слайд 15)
Дети: 
- Из 35. По 7 взяли 5 раз. 7 • 5 = 35.

Учитель: 
- Запишите этот пример. Составьте примеры на деление.
Дети: 
- 35 : 5 = 7, 35 : 7 = 5. 
Комментируемое управление.
Учитель: 
- Проверим по компьютеру. И двигаемся дальше, впереди 5 уровень.
VII. Самостоятельная работа (4 мин.) (слайд 16).
7 • 6 =             28 : 7 = 
7 • 3 =             49 : 7 =
7 • 7 =             56 : 7 =
7 • 5 =             35 : 7 =
7 • 4 =             42 : 7 =
7 • 8 =             21 : 7 =
Проверка примеров с использованием слайда 16. 

При обнаружении ошибок в ответах детей возвращаемся к таблице умножения. Сильные ребята в это время получают карточки с заданием:

«Поставь знак сравнения между произведениями и запиши, на сколько одно произведение больше другого. Вычисли и запиши ответ».
7 • 7 … 7 • 6 на __________
7 • 8 … 7 • 9 на _________
7• 5 … 7 • 4 на __________
7• 3 … 7 • 2 на __________
7 • а … 7 • (а+1) на ________

Учитель:
- Сделаем вывод. С каким действием связано действие умножение?
Дети:
- Умножение связано с действием деления.
Учитель:
- Нас ждет 6 уровень. Сложный. Но сначала маленькая пауза.
Физминутка (1 мин.).
VIII. Работа с учебником (5 мин.) (слайд 17).

Учитель: 
- Прочитайте задачу. Обсудите в группах ответ на этот вопрос.
- Можно ли ответить на вопрос, не выполняя вычисления?
Дети (Все группы пришли к одному выводу):

- Можно сказать, что в поселке домов больше, потому что и без вычисления видно, что 5 • 7 (тоже самое, что 7 • 5). 5 • 7 больше, чем 7 • 3. А вот для того, чтобы ответить на второй вопрос необходимо выполнить вычисления.
Учитель: 
- Составим модель задачи. (Составление модели к задаче по желанию.)
Учитель: 
- Сверим с компьютером. Есть такой вариант? (слайд 17).

Учитель:
- Решите самостоятельно.
При проверке дети сверяют решение в тетрадях с записью на экране. На презентационном экране появляется запись каждого действия. (слайд 17)
Учитель: 
- Прочитайте задание. Обсудите со своим соседом по парте.
Учитель:
- Начертите отрезок длиной 7см. Закрасьте цветным карандашом седьмую часть отрезка. Цвет карандаша выберите по желанию. Сколько сантиметров вы закрасили? Почему?
Дети: 
- Чтобы найти седьмую часть числа надо разделить на 7. 7 : 7 = 1. Значит надо закрасить 1 см (слайд 18).

Учитель:
-  Сделаем вывод: как найти седьмую часть числа?
Дети:
- Надо число разделить на семь.
Учитель: 
- Что нового вы узнали сегодня на уроке? Пригодятся ли вам эти знания?
Дети: 
- Мы узнали, что 7 умножить на 7 – это значит 7 взять 7 раз.

- Мы узнали, что при умножении на 0 получается 0.
- Мы узнали, что при умножении на 1 получается тоже число.
- Мы узнали, что при делении на 0 получается.
- Мы узнали, что обратное действие умножению – это деление.
- Мы узнали, что при делении на 1 получается.
- Мы узнали, как найти часть от целого.
- Да, знания пригодятся.
Учитель: 
- Ребята, вы очень много узнали. 
IX. Закрепление пройденного (3 мин.) (слайд 19).

Учитель: 
- А сейчас разгадаем последнюю загадку. Решите примеры.
Учитель: 
- Где же здесь спряталась загадка?

На презентационном экране появляется слайд 19.
Учитель: 
- Проверьте свою работу, пользуясь ключом. Дети вместо значения выражения подставляют буквы (слайд 20).

Учитель:
- Какое слово у вас получилось?
Дети:
- Молодцы!
Учитель:
- Ребята, вы молодцы! (слайд 21) Мы прошли все уровни. Спасли тигра из виртуального плена. Как вы думаете, почему это произошло с тигрёнком?
Дети:
- Он много времени проводил за компьютерными играми. И хотя, мы, получаем информацию используя, компьютер нужно помнить о правилах работы за компьютером. Дети повторяют правила младшего школьника при работе за компьютером.
X. Подведение итогов (2 мин) (слайд 22). 
Учитель выставляет оценки за работу на уроке с комментарием.
Учитель:
- Выскажите свое мнение об уроке.
Дети: 
- Урок мне понравился, я узнал много нового.
- Я узнала, что обозначают слова, такие как виртуальный, вирус.
- Урок был интересный, т.к. интересно сверять свои ответы с экраном.
- Я на уроке работал активно, потому что все было понятно.
XI. Домашнее задание (1 мин.).

Выучить таблицу умножения и деления на 7. 
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